

# 23年的助学、陪伴 他点亮

## 8个孩子的人生

20多位亲友受他影响  
共结对30多名学生



3月8日,陈巍(右二)与张国平(右一)及其家人合影。

### 1 一次旅游 走上助学路

3月7日,陈巍与奉化区人民医院医生张国平一家,自驾近2000公里,回到张国平的老家——内蒙古和林格尔县。

对于今年51岁的陈巍,这也是一次“回家”——他虽是土生土长的奉化人,但却非常熟悉和林格尔县的大街小巷。

2000年,陈巍在这里认识了张国平和其他几个孩子,开始了漫漫助学路。23年来,他和妻子卓旭萍在这里先后结对了8名学生,投入30多万元助学。夫妻俩还积极发动身边20多位亲朋好友加入助学队伍,共结对学生30多名。

如今,这些受到资助的学生,有的成为研究员,有的成为医生,有的成为护士……陈巍和他的妻子,则犹如一道光,照亮了这些孩子的人生,改写了他们的命运。

这是三年来,张国平第一次回家。其间,他要给90岁的奶奶过生日,于是邀请陈巍一起前往。23年来,陈巍早已成为了这个家庭的一份子。

陈巍在奉化区税务局工作,2000年冬天,他和友人一起到和林格尔县旅游。坐火车路过原新店子乡时,上来七八个小学生,其中一个学生和列车员的对话引起了他的注意。

“叔叔,平时我回家要走十几里路,今天实在走不动了,但我现在只有2角钱,能不能让我坐一回火车?”这个八九岁的男孩,手里紧紧攥着两张纸币,小声地跟列车员说。看着孩子小心翼翼的动作,陈巍心里隐隐作痛。

和孩子们聊天后得知,他们都是新店子乡小学的学生,他们当中有人因为家里条件不好而早早辍学,也有人因为买不起0.5元一张的火车票而步行十几里路回家……聊完后,他的心情更加沉重了,当即写了一张纸条:“本人陈巍,愿意资助两名学生,我的联系方式……”写好后,他托其中一名学生带给该校校长。事实上,早在1998年,陈巍就开始资助奉化的一名小学生了。

三天后,陈巍接到时任新店子乡小学校长孙日红的电话。

“您是说真的吗?不是在开玩笑吧?”孙校长对这样突如其来的资助有所怀疑,反复向陈巍确认。

通了电话,打消了顾虑,孙校长便给陈巍介绍了2名家庭条件不好但品学兼优的学生——张国平和小田。

“只要你们好好学习,愿意学习,叔叔一定资助你们读高中、读大学。”陈巍回忆,当时的约定是,小学阶段,每人每学期资助1000元;到了中学,每人每学期资助2000元;大学阶段,每人每年资助5000元。

同时,陈巍还向孙校长表示,如果学校还有家庭困难的学生,他愿意继续提供帮助。此后7年,陈巍又结对了6名学生,每资助1名学生,他都会到学生家中了解情况,因此先后去了14趟内蒙古。

### 2 似父似兄般 陪伴成长

自从资助这些孩子后,每年的年休假,陈巍都会到内蒙古看望他们。

张国平家里有兄妹三人,父亲早逝,家里就靠母亲一人苦苦支撑。

小田的母亲身体不好,年幼的他跟着父亲下地种玉米,以此撑起一个家。住的是破旧的房子,土炕上没有一块像样的毯子,窗户上没有玻璃,靠几张纸糊在窗棂上抵御寒风。

让陈巍欣慰的是,贫苦的生活并没有压倒这些孩子,反而磨练了他们的意志:孩子们边干农活边上学,成绩还名列前茅。

平时,孩子们和陈巍通过写信联系。时至今日,陈巍家中仍积攒着一大叠泛黄的信件。

“我这次期末考试名次又提高啦!但是语文分数不高,粗心丢掉了8分。”

“老师让我参加作文比赛,说实话我有点紧张。”

……

在信件中,孩子们向陈巍诉说着烦恼和心事,也寻求着安慰与支持。

“我希望他们把我当成‘树洞老陈’,可以输出心事,也能够汲取能量。”陈巍把这一封封书信像宝贝似地藏卧在卧室里,同时回信鼓励他们积极乐观,好好读书。

为人父的陈巍深知,对于这些孩子,金钱的资助是一方面,参与他们人生的重要节点也非常重要。

“印象最深的是初中毕业那年,他带我们第一次走出新店子,看到了外面的世界。”张国平谈起“人生中的第一次远行”,至今仍十分激动。

原来,当年中考前,陈巍允诺,如果孩子们的中考达成了预期目标,就带他们到草原玩。虽说他们都是内蒙古的孩子,却从未到过草原。

“第一次喝饮料,第一次住宾馆,第一次……”张国平说,他人生中许多的“第一次”,都是陈巍带他领略、陪他感受。

### 3 发动20多名亲友 一起助学

结对学生越来越多,作为普通上班族的陈巍一度也感到了经济压力:“2008年至2013年这段时间,压力比较大,每到快开学时,都要拿出两三万元。”

好在妻子卓旭萍非常支持,她还协助陈巍详细制定了一个涵盖从小学到大学的资助方案,确保孩子们能够顺利完成学业。

陈巍在经济上偶有捉襟见肘时,卓旭萍也会想办法补齐,寄出后感觉完成了承诺,夫妻俩都很安心。除了学费、生活费,陈巍还经常给孩子们寄去衣服、被子、文具等。

陈巍夫妇践行承诺,助学帮困的消息在朋友圈不胫而走,在他们的发动下,这些年,有20多名亲朋好友加入到了助学队伍中,与30多名学生结对。

时光荏苒,孩子们没有辜负陈巍的期望。2008年,张国平如愿考入宁波大学医学院,毕业后进入奉化区人民医院,成为一名医生。

“陈叔叔像一束光,照进我的人生,改变了我和家人的命运。我也要成为像他一样的人,所以立志成为一名医生,帮助更多需要帮助的人。”张国平说。

小田大学毕业后进入当地一家国企工作,如今已结婚生子。另一名受资助的学生小许,2017年进入哈尔滨工业大学,毕业后在上海工作……

如今,逢年过节,陈巍夫妇总能收到天南地北“孩子们”送来的祝福与感谢,这是20多年来一份份爱心的见证,也是他们最珍视的“家产”。

记者 贺艳/文 受访者供图



陈巍和妻子卓旭萍在翻看孩子们写来的书信。